Aufgabe 1 — 10 Punkte

A: Ordnen Sie jeweils die drei unter a) und b) angegebenen Carbeniumionen nach ihrer Stabilitit;
beginnen Sie mit ,,1* fiir das stabilste Kation (je 2 Punkte).

B: Benennen Sie auftretende stabilisierende und destabilisierende Effekte (je 3 Punkte).
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Aufgabe 2 — 10 Punkte
Geben Sie an, ob es sich bei den folgenden Verbindungspaaren um identische Molekiile, um

Isomere oder um verschiedene Molekiile handelt. Geben Sie im Fall von Isomeren an, welche Art
von Isomerie vorliegt!
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Aufgabe 3 — 10 Punkte
a) Zeichnen Sie das cis- und das rrans-Diastereomer von 1-Isopropyl-3-methylcyclohexan (das
ist Struktur A) in jeweils beiden moglichen Sesselkonformationen. Geben Sie jeweils die
Position (axial oder d4quatorial) der Substituenten an (8 Punkte)!
b) Ordnen die Isomere nach ihrer Stabilitit (fangen Sie mit ,,1* fiir das stabilste Isomer an) (2

Punkte)!
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Aufgabe 4 — 10 Punkte
a) Beschreiben Sie alle vier Teilschritte der radikalischen Bromierung von Ethan entsprechend
der gezeigten Reaktionsgleichung (hv bedeutet photochemische Anregung, 4 Punkte).
b) Geben Sie die Namen dieser vier Teilschritte an (2 Punkte)

Br2, hv -

H4C HsC

\CH3 \CHzBT + HBr

0.5 a
U B
0.%
'LB Wvlh#\-r{ﬁwlw/]: M» + [F%\uﬁ‘ —> “(’[1131, ,Qt-(wz

_ O.%
) s e 0
Q)
Q
C» CU..Jj nbkh?) ‘\a-( - - "(,‘f‘l(,(/g‘3 ) [\u-Cq‘Z_(WL

=3 e~ Cti,- Ch + Noe
0,5 |

& 4) Ubmalbnd © U0 = N
1-(;1:‘1(,“

\ - Cl;fcur U ~ Cl, )

S{‘v‘iﬁr . M”u‘”@k&bzw . wh M‘/u“wricitshmu odur . ﬁro{suaat\m ‘
O‘L-lu ““a‘ﬂ Mu’l»h“ 'N;LLL\S

¢) Markieren Sie in den folgenden Verbindungen das Kohlenstoffatom, an dem die
radikalische Substitution bevorzugt erfolgt (4 Punkte)!
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Aufgabe 5 — 10 Punkte

Die nachfolgende nukleophile Substitution kann — je nach weiteren Bedingungen — als SNl oder

Sn2-Reaktion verlaufen.

a) Beschreiben Sie den genauen Reaktionsverlauf beider Mechanismen (6 Punkte)!
b) Zeichnen Sie fiir die Sn1-Reaktion das vollstédndige Energiediagramm mit Angabe von

Reaktionsenthalpie und Aktivierungsenergien (4 Punkte)!

Br '
\Q .\ i@ R

q\g,, }A?

10
| 194 \P,( '@/‘
I Gl

4 N

———

| =
1 - N
1¥] L ~--¥...
T G [ \ Py

% §

i T
JGERE
+
b
<o¢(,f \('I )
e
_Q)(e ! .@»‘.1
| \k

1%

.Z'P ;(-:J /v:ol'\(-?z)u,. kulvu-\-

w@«u\ﬂ u.-'{’ wah "&2-:4—”«'&4

?wxw.] det Shuhb e,
24 du'\ M;V‘:Mq

AP L Asyde At
4P {.J A—“Q‘&\ A

MC \I‘:LJ v\u& 21 00"‘ "



Aufgabe 6 — 10 Punkte

Geben Sie jeweils an, welches Hauptprodukt in einer Eliminierung abhingig von den Bedingungen
gebildet wird!
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Aufgabe 7 — 10 Punkte
a) Geben Sie die beiden als Produkt moglichen Stereoisomere der folgenden elektrophilen

Addition an; (4 Punkte)!
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b) Bestimmen Sie die Konfiguration an allen Stereozentren nach den CIP-Regeln mit (R) oder

(S) (4 Punkte).
¢) In welchem Isomerieverhiltnis stehen die beiden Stereoisomeren zueinander (2 Punkte)?
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Aufgabe 8 - 10 Punkte
a) Geben Sie die Kriterien fiir Aromatizitéit nach den Hiickel-Regeln an (3 Punkte)!
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b) Kennzeichnen Sie die folgenden Verbindungen als aromatisch oder nicht-aromatisch.

Achtung: Fiir falsche Antworten gibt es Punktabzug; Sie kénnen aber nicht weniger als 0 Punkte
insgesamt erreichen. (7 Punkte)?
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Aufgabe 9 — 10 Punkte

Die Zweitsubstitution von Anisol mit Chlor kann prinzipiell in ortho-, meta- und para-Position
auftreten. Geben Sie fiir alle drei Moglichkeiten samtliche mesomere Grenzformeln fiir die
o-Komplexe an und erldutern Sie daran, welche Selektivitét auftritt.
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Aufgabe 10 — 10 Punkte.
a) Beschreiben Sie in Einzelschritten mit Elektronenverschiebepfeilen die sdurekatalysierten

Esterbildung aus Propansdure und Ethanol (6 Punkte).
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b) Wie kann man das Gleichgewicht der obigen Reaktion zum Ester hin verschieben (4

Punkte)? ‘ p "
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